Отзыв

научного консультанта

на диссертацию Огнерубова Николая Алексеевича по теме «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 — Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что медицинская деятельность многоаспектна и призвана обеспечить реализацию наиболее значимых прав человека — права на жизнь и права на охрану здоровья. В этой связи вопросы правового регулирования качества оказания медицинских услуг являются приоритетным направлением государственной политики. Достаточно часто жизнь и здоровье граждан становятся объектами преступных посягательств со стороны медицинских работников, что делает ятрогенную преступность одной из насущных проблем современной России и республики Таджикистан, которая в настоящее время надлежащим образом не изучена, не проанализирована и не осмыслена с научных позиций.

Вопросы уголовной ответственности медицинских работников за ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов активно обсуждаются на всех уровнях, в том числе и законодательном. Тем не менее, до настоящего времени практических шагов к созданию эффективной модели, определяющей как уголовно-правовые запреты на совершение действий (бездействия), которые могут быть квалифицированы как криминальные ятрогении, так и наказуемости соответствующих деяний пока не предпринято.

Весьма актуальными являются вопросы, связанные с назначением наказания за ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов. Они, на наш взгляд, должны рассматриваться в комплексе с общей доктринальной проблемой цели уголовного наказания.

Все вышеизложенное свидетельствует о наличии комплекса нерешенных

теоретических и прикладных проблем, касающихся привлечения медицинских работников к уголовной ответственности за совершение преступлений в профессиональной сфере деятельности, и обусловливает необходимость их глубокого научного осмысления, что и предопределяет актуальность настоящего исследования.

Цель диссертационного исследования заключается в комплексном теоретическом изучении сущности и состояния правового регулирования уголовной ответственности медицинских работников за профессиональные преступления, исследовании и обобщении правоприменительной практики по делам, касающимся причинения вреда жизни и здоровью пациентов, выявлении И конкретизации деяний, попадающих под признаки криминальных ятрогений и разработке ключевых мер по совершенствованию уголовного законодательства, направленных на повышение уровня техникоюридического оформления составов преступлений, причиняющих вред жизни и здоровью граждан со стороны медицинских работников, а также на пересмотр действующих санкций за совершение ятрогенных посягательств.

Задачами исследования являются проведение ретроспективный анализ законодательства В сфере преступлений, совершаемых медицинскими работниками, и конкретизировать основные этапы его изучать и определить теоретико-методологические основы развития, ответственности медицинских работников И выявить соотношение с методологическими положениями, свойственными институту уголовной ответственности в целом, разработать основания дифференциации ответственности за совершение правонарушений в сфере медицинской предложив авторскую классификацию деятельности, преступлений, совершаемых медицинскими работниками, выявить критерии ДЛЯ систематизации преступлений сфере медицинской В деятельности, классифицировать на их основе составы преступлений, совершаемых медицинскими работниками, проанализировать сущность, уголовно-правовое и медицинское значение ятрогенных посягательств на жизнь и здоровье пациентов, определить объект криминальных ятрогений и ключевые пути их решения, выявить проблемы применения уголовного законодательства в части индивидуального подхода к назначению наказания за причинение смерти и тяжкого вреда здоровью пациента по неосторожности и предложить пути их решения, также разработать рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства в части регламентации ответственности медицинских работников за посягательства на жизнь и здоровье пациентов.

Объект исследования представлен общественными отношениями, складывающимися при реализации норм уголовного законодательства в области медицинской деятельности, причинении медицинскими работниками вреда жизни и здоровью пациента.

Предметом исследования составляют нормы уголовного законодательства, доктринальные подходы, аналитические материалы и материалы судебной практики, позволившие охарактеризовать природу и виды преступлений медицинских работников в отношении пациентов, оценить современное состояние правовой регламентации преступлений в сфере медицинской деятельности, исследовать особенности привлечения медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов.

Методологическую основу исследования составляют положения и принципы диалектического метода познания с присущими ему требованиями системности и комплексности. Обоснованность выводов и предложений в работе обеспечивается применением исторического, структурнологического, индуктивно-дедуктивного, сравнительно-правового, статистического и социологического анализов. Результаты эмпирической части диссертации основаны на изучении материалов уголовных дел, экспертных заключений и данных судебной статистики.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем сформулированы концептуальные основы привлечения медицинских работников к уголовной ответственности за причинение вреда жизни и здоровью пациентов.

По своей структуре диссертационное исследование подчинено логике целей и задач, поставленных перед работой. Оно состоит из введения, шести глав, объединяющих семнадцать параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Во введении обосновывается актуальность, степень изученности исследования, теоретические, методологические основы и хронологические рамки исследования, предмет и объект, цели и задачи, научная новизна, положения, выносимые на защиту, практическая значимость и апробация результатов исследования.

В первой главе «Методологические основы ответственности в сфере медицинской деятельности», В параграфе первом, озаглавленном «Историческая ретроспектива становления и развития института ответственности медицинских работников за правонарушения в сфере профессиональной деятельности» проведен анализ эволюции норм уголовного законодательства, регламентирующих уголовную ответственность медицинских работников в различные исторические периоды. Показано, что развитие уголовного права находится в прямой зависимости от существующих форм оказания медицинской помощи населению, экономических, демографических, социальных и иных факторов, обусловливающих криминализацию деяний, совершаемых медицинскими работниками в процессе диагностики, лечения, профилактики различных заболеваний. Проанализированы специфические признаки преступлений, совершаемых медицинскими работниками в сфере профессиональной теоретико-методологические деятельности, изучаются проблемы определения объекта преступного посягательства, проведен уголовноправовой анализ преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 109 УК РФ, ч. 2 ст. 118 УК РФ, ч. 4 ст. 122 УК РФ, на основе анализа действующей формулировки диспозиции ч. 1 ст. 124 УК РФ и практики ее применения диссертант приходит к выводу о необходимости детализации видов помощи, неоказание которой больному влечет за собой уголовную ответственность.

Третья глава диссертации «Уголовная ответственность медицинских работников за не ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов» состоит из трех параграфов. В данной главе исследуются актуальные проблемы современной трансплантологии, анализируются две взаимосвязанные проблемы: определение субъекта преступления, предусмотренного ст. 123 УК РФ, и детерминация действий, составляющих объективную сторону данного состава преступления, анализируется ряд вопросов, связанных с закреплением пределов реализации репродуктивных прав человека, установлением правомерности (неправомерности) использования эмбрионов для исследовательских и терапевтических целей.

Четвертая глава диссертационного исследования «Обоснованный профессиональный медицинский риск как обстоятельство, исключающее преступность деяния» состоит из трех параграфов. В нем анализируется правовая природа и система обстоятельств, исключающих преступность деяния, обосновывается тезис о том, что профессиональный медицинский риск является анализируются условия правомерности обоснованного риска, медицинского риска, а именно: наличие реальной угрозы жизни или здоровью пациента при отсутствии других альтернативных методов лечения; наличие объективно подтвержденных медицинской наукой и практикой положительных и отрицательных результатов планируемого медицинского вмешательства; наличие информированного добровольного согласия пациента или законного представителя на медицинское вмешательство, кроме обстоятельств, исключающих получение такового; принятие медицинским работником достаточных мер для предотвращения или минимизации вреда жизни и здоровью пациента.

Пятая глава диссертационного исследования «Наказание за ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов: проблемы теории и практики» включает в себя три параграфа. В данной главе посвящен анализу методологических основ целеполагания при применении уголовной репрессии, а также посвящен анализу практики назначения наказания за совершение

криминальных ятрогений. Рассматривается наказуемость соответствующих деяний как путем сравнения их с общим составом преступления, так и применительно друг к другу, что позволило выявить общий подход законодателя к конструированию системы наказаний за неосторожные преступления.

Шестая глава диссертационного исследования «Сравнительный анализ уголовного законодательства Российской Федерации и Республики Таджикистан» включает в себя анализ данных в пределах 5 глав и параграфов диссертации в соответствии с целью и задачами работы.

В заключении соискатель подводит итоги проведённого исследования, а также формулирует практические рекомендации по решению рассмотренной проблематики. Диссертант предлагает меры по уточнению и дополнению положений Уголовного кодекса РФ, представленные в проекте федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации по вопросам совершенствования уголовной ответственности медицинских работников».

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Огнерубовым Н.А. в результате проведенного диссертационного исследования, нашли всестороннее и полное обоснование в диссертационной работе.

Основные результаты диссертационного исследования автора достаточно полно изложены в 54 трудах автора - 20 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 3 — в журналах, входящих в базу Scopus.из которых 9 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикиетан и 6 — в сборниках и других научнопрактических изданиях, в том числе в 5 монографиях.

Отдельные положения диссертационного исследования использовались при проведении лекционных, семинарских и практических занятий, при подготовке лекций и учебных пособий по рассматриваемой проблематике. Выводы и предложения диссертационного исследования могут быть использованы в деятельности органов внутренних дел, прокуратуры и т. д.

Материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе при преподавании курсов «Уголовное право», «Криминология» и «Уголовно- исполнительное право»,

Представленная диссертационная работа Огнерубова Николая Алексеевича на тему: «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, является самостоятельно выполненным, законченным исследованием. В силу этого она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторской диссертации, и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 — Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Научный консультант:

доктор юридических наук,

профессор, заведующий кафедрой теории

и истории государства и права

юридического факультета

Таджикского национального университет

14.04.20

Азиззода У.А.

Подпись Азиззода У.А. заверяю:

Начальник Управления кадров спе

части ТНУ

Тавкиев Э.